

助推科学家企业家金融家握指成拳 实现创新链产业链人才链畅通升级

——创建新时代产教融合、实业创新的滨州样本

(上接第十版)不久前,滨化集团还与北京工研科技孵化器有限公司签订人才引进协议,柔性引进清华工研院的硕士、博士共计70名高端人才。这又是滨州双招双引、产教融合的一个典型案例。

现在,滨州正在以建设产教融合型、实业创新型“双型”城市为抓手,以改革促创新、以创新促发展,推动全产业链优化升级,全力打造轻量化制造、生物医药、氢能利用、碳纤维新材料、大数据等现代制造业集群,提高经济效益和核心竞争力。

创新是一种超越 超越过去 超越自己

超越自己,往往是在正确评价自己的基础上萌动、产生和发展的。这是一场涉及发展理念、思想观念、体制机制以及领导方式、服务能力、作风建设等诸多方面的创新与变革。余春明说,一系列改革创新举措的效果逐步显现出来。

他介绍,为改变滨州铝业“大而不强”问题,滨州推动魏桥集团

与中国科学院大学、中信信托开展战略合作,推动魏桥集团从“创业魏桥”向“创新魏桥”“科技魏桥”演变。今年1—10月,魏桥集团实现销售收入2435亿元、增长8.34%,利润115亿元、增长78.9%,创历史新高。高端铝产品占比从去年初的24.7%,提高到今年的46%。10月份被科技部认定为全国唯一的高端铝国家高新技术产业化基地。

在集中为中小科技企业服务的渤海先进技术研究院,目前确定入驻机构已有116家,已与400多家机构对接,将容纳1.5万名科研人员,先研院将成为滨州科技创新资源“集散地”、科技创新活动“密集区”、科技创新主体“聚居区”,入驻先研院就能共享这些要素资源,让企业起步就能跑出冲刺“加速度”。

滨州建成启用的产融综合服务中心,不良贷款、不良率实现近六年首次“双降”。不仅成功阻击了国际资本对魏桥集团的“做空”,而且良性化解了三星、远大等企业金融风险,特别是西王集团的债务和解是很成功的一个案例。西王

集团是一家以玉米加工和特钢为主业的民营企业,位列2019年中企500强第379位,这样一家实力雄厚的民营企业却由于连带担保引发了百亿元的债务危机。政企商议后对西王债务危机处理达成一致意见:西王的生死关乎1.6万名职工、800多名村民的生计,不能破产了之。通过稳定生产经营,确保信贷稳定,聘请专业机构等举措,今年3月31日,西王集团通过了债务和解协议,这标志着企业以司法和解形式成功化解危机,既最大限度保护了债权人和债务人权益,又稳定了区域经济社会发展和金融环境。这是目前国内涉及资产及债务规模最大的和解案,也是国内首例依托司法和解程序集中化解违约债券风险的案例,为山东乃至全国困境企业化解债券危机和处置债券违约风险提供了宝贵经验。

今年前三季度,滨州市GDP增长2.0%,位列山东省第6位,工业技改投资、固定资产投资、一般公共预算收入、税收收入等主要经济指标增速均居全省前5位。

“双型”城市让未来生活更加美好

谈起滨州这两年来的变化,余春明感到欣慰。他说,“双型”城市发展理念让企业充满活力、动力和竞争力,也让滨州凝聚成了更大的社会合力。创新需要有文化,需要有自信。滨州是孙子故里,是智慧之地。只要我们的工作做到位,就会唤起这座城市智慧的人民的团结和自信,就会充满荣誉感、幸福感和归属感。今年年初,滨州市全省信访工作第一名,这不是靠维稳,是靠政府为大家提供了好的生活环境和政务服务,换回群众对政府的肯定和理解。

余春明说,“创新不是喊口号,改革不是写标语,是要把工作落到实处,干部做事先要摆正态度,从小处着手,从细节做起,要知道做什么,还要知道怎样做,心中有答案,脚下才能有行动。我们政府的综合实力还不够强,但是,即使在没有先进技术的情况下,也要用最笨的办法,去赢得群

众对政府最广泛的信任。”

“要鼓励创新就要有创新的容错机制,要鼓励成功也要宽容失败。在滨州这座城市里,不论是广大群众还是政府相关部门,对失败的心理承受能力还很有限。想要营造出较好的创新生态和创新氛围,实现产教融合型、实业创新型‘双型’政府目标,还有很长的路要走。”

余春明对这两年多的履职充满感慨,也充满信心。“创新是要用心的,当真诚付出的时候,会感觉到不管是企业还是人民群众,都会更加可爱。”他说,“我们不是喊口号,不是看你怎么说,是看你怎样做。只有尽力做到位,才会得到企业和群众的认可。滨州有个旗帜广场,这个广场上同时飘扬着很多优秀企业的旗帜,这些企业的旗帜围绕在国旗的周围,代表了党委政府对优秀企业的认可,也代表了优秀企业对当地发展做出的贡献,对企业来说是非常的荣耀,也表达政府对企业家发自内心尊重。”

今天是未来的铺叙,滨州的未来更加令人期待。

第十八届中国企业发展论坛 第八次中国企企营商环境峰会 暨2020年度中国企企十大新闻发布仪式

时间:2021年1月17日

地点:北京

主题:新阶段、新理念、新格局

会议议程

- (一)国家领导人致辞
- (二)主旨演讲
- (三)中国企企十大新闻榜单揭晓及颁奖仪式
 - 《2020年度中国企企十大新闻》
 - 《2020年度中国企企十大人物》
 - 《2020年度中国最具影响力企业》
 - 《2020年度创新力企业》
 - 《2020年度成长力企业》

- 第二部分:产业发展研讨环节
 - (一)成立仪式及授牌仪式
 - (二)企业、城市路演及经验分享
 - (三)高端对话

- 第三部分:签约仪式
- 第四部分:闭幕致辞

四、企业园区产业发展研讨交流闭门会议

中国企企园区国际合作联盟会员与企业家交流晚宴
时间:2021年1月17日 18:30-20:00

五、第十八届中国企业发展论坛 暨第八次中国企企营商环境峰会产业分论坛

时间:2021年1月18日 9:00-17:00

由中国企业联合会、中国企业家协会指导,《中国企企报》集团主办的中国企业发展论坛、中国企企十大新闻发布活动,长期以来,得到了国家领导人以及国务院相关部门领导的关注支持,中国500强企业和一大批卓有影响的企业家,都曾参与活动。在社会各界的支持和关注下,中国企企十大新闻发布活动自1995年以来已经连续举办了26届。中国企业发展论坛已经连续成功举办十七届,论坛和发布活动已成为企业界每年一度的中国企业发展交流的盛会。

2020年是非同寻常的一年,新冠肺炎疫情爆发,“十三五”规划收官,“十四五”谋篇布局,我国将在全面建成小康社会的基础上,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平总书记指出:“要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,加快构建完整的内需体系,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,培育新形势下我国参与国际合作和竞争新优势。”面对新的经济形势和发展任务,本届论坛的主题确定为:新阶段、新理念、新格局。

活动咨询电话:
办公室 刘真心 010-68485798 13910102701
市场部 刘海洋 010-68701052 13601026270